

Dhirendra Kr. Singh
Guest Faculty
Dept. of History
R.N. College, Hajipur

Class - XI

सामन्तवाद का पतन

सामन्तवाद मध्यकालीन विश्व की सबसे महत्वपूर्ण संस्था थी। तटस्थ शताब्दी के अन्त में जब विश्व आधुनिकता की ओर कदम बढ़ा रहा था तब कई मध्यकालीन संस्थाएं पतन के मार्ग में चली गईं, सामन्तवाद भी इनमें से एक था। इसके पतन में कई कारणों का योग्य रहा है जो द्रष्टव्य हैं।

(1) सामन्तों का पारस्परिक संबंध - सामन्त

प्रथा की एक बड़ी कमजोरी यह थी कि सामन्तों के बीच आपस में लड़ते रहते थे। दो सौ वर्षों के धर्मयुद्धों में अर्थ बढ़ने के लिए सामन्तों में गठबंधन बढ़े। इसके बाद इंग्लैंड के फ्रांस के सामन्तों के बीच लड़ाई हुई गई जो सौ वर्षों तक चली। इनमें इनके धन खर्च होने के कारण इनकी शक्ति कम हो गई। इन युद्धों में इंग्लैंड के सामन्तों के बीच राजा पर प्रभुत्व स्थापित करने के लिये गुलाबों का युद्ध लड़ा गया। इस अनुभव के कारण सामान्य अर्थों में सामन्तों के प्रति धृष्टता का भावना पैदा हुई। दूसरी ओर राजाओं का

इसलिए का मा का दिया। अगर इस ल में याक और
 अकार के लामन अपु में नही लने वी वय
 दुधर निरुशे तत्र का उदय नही होना।

(2) नये शिपारा का आविष्कार - नये शरगाका कत्रय-
 लन, लामरि पदार्थ में परिवर्तन विश्वना क वन्दू का
 ल वारुद के वदने प्रयोग के कारण भी लामन वाद का
 शीघ्रग ले पतन हुआ। अभी तक लामनी क्रिमा पर वीर
 की मार का कोई प्रभाव नही पढ़ना था परु अब वन्दू का
 जे वीरों की मार ले क्रिमा की वीवार लामनी का रध्य
 करने में अलमर्ष थै गइ। राजा इन नये शिपारा द्वारा
 लामनी के क्रिमा पर आलाना ल कल्ला कर लेते थै।

(3) कृषि उत्पादन में वृद्धि - इसी समय कृषि तकनीक
 में परिवर्तन ले कृषि उत्पादकता में वृद्धि हुई। इस में
 तीन खेत प्रजाती, नवीन लिनाउ प्रजाती का कृषि योग
 था। खेत प्रजाती में ल कृषि योग्य भूमि का नि
 भागा में बरकर पहले वर्ष में करी करी ले वी खेत
 पूरु कृषि की जाती थी तथा एक भाग का खाली धा
 दिया जात था। जिल पर अगले वर्ष खेती की जाती थी।
 कृषि उत्पादन में वृद्धि ले अधिक लोगों का भरण पोषण
 संभव हुआ। परिणामस्वरूप 1000 ई. ले 1300 ई. के मध्य
 यूरोप की जनसंख्या लगभग दोगुनी हो गई। अरबों के
 विकास और जनसंख्या के घनत्व में वृद्धि हुई। शहरों
 के विकास से निर्मित बस्तुओं के उत्पादन में तथा आर्थिक
 विशिष्टीकरण में वृद्धि हुई। अब कृषक की लामन पर
 निर्भरता कम थै गइ मिलले लामनवादी प्रजाती की
 पतन शुरू हुआ।

(4) किलाना का विद्रोह - लामन प्रथा किलाना के शासन
 पर आधारित थी। लामनी उत्पादन ले दुबध होकर किलाना
 ने लामन प्रथा का विरोध किया। इस समय 1348 ई.
 में यूरोप में भयानक मधमास जिले काभी मृत्यु कइ जात

व्यापक पैमाने पर फार्मा मिलने के लिए आधी
 जनसंख्या को लक्षित किया गया। इससे रचना में काम करने वाले
 किसानों को मजदूरी की शर्तें कम थीं, जो मजदूरों ने इच्छित
 पारिश्रमिक की मांग की। इंग्लैंड में वार्टाइसल के तत्त्व में
 किसानों के काल में अकाली वर्गों को विदेशों की स्थानीय सरकारों ने
 सामान्य के दबाव में आकर दूबा दिया परंतु इसके मद्द्देयता
 से किसानों में काफी जागरण आया। इसके में यह वर्ग राजा
 शर्तों की तलाश में शर्तों की ओर रुख किया जिससे उनका
 श्रम पर आधारित सामाजिक व्यवस्था (सामन्तवाद) दिन
 भिल हो गई।

(5) धर्मयुद्ध का प्रभाव - सामन्तवाद के पतन के लिए धर्मयुद्ध
 (1095-1291 ई.) भी जिम्मेदार था। धर्मयुद्धों में भाग लेने वाले
 बहुत से सामन्तों ने या तो अपनी जमीन बेच दी थी या उसे
 गिरवी रख दिया था। इस तरह सामन्ती शक्ति का प्रभाव
 राजाओं तथा व्यापारियों के बीच में चले गये। अनेक सामन्त
 इन युद्धों में मारे गये और उनका श्रम राजाओं द्वारा जबरन
 कर लिया गया।

* मुसलमानों के अन्तर्गत सामन्तों मारने दिन के प्रान्त
 काल की तरह पूरा-पश्चिम के विसर्ग व्यापार मार्गों के विकास

(6) व्यापारिक वर्गों का अभ्युदय - कृषि उत्पादन में आप्रभवंत
 शिल्पों के विशालीकरण ने शर्तों से व्यापार की प्रगति
 में काफी सहायता की। धर्मयुद्धों ने भी व्यापारिक गतिविधियों को
 बढ़ावा देकर दिया। इस सबसे एक संगठित व्यापारिक
 वर्ग उदय हुआ जो सामन्तवाद को जबरदस्त विरोधी था।
 इन व्यापारियों ने सामन्तवाद का दो कारणों से विरोध किया।

(क) सामन्ती व्यवस्था में उन्हें कई चुंगी-चाकियों पर अना-
 वश्यक कर देना होता था

(ख) कृषि काल प्रथा के कारण मजदूरों को नये मिलनां

अतएव व्यापारिक वर्ग हमेशा इस बात
 में रचे थे कि कब सामन्ती व्यवस्था का पतन हो। उन्होंने इसी
 कारण राजा को काफी आर्थिक मदद की और राजा इनके मदद
 से अपना सैन्य का गठन किया जो साम्राज्य निर्माण में सहायक

बिहड़ हुई। इस वाना वरुण में राजा के लिए व्यापारियों को
इस पापन करना लाजमा अ गया जो सामन्तों के इस के
विपरीत था।

(2) राजा की शक्ति में वृद्धि - दयायी लेना तथा नवीन शक्ति के
प्रयोग में आ जान से राजा की शक्ति में वृद्धि हुई। विभिन्न वर्गों
के लक्ष्य में ही राजा की शक्ति बढ़ाया। मुद्रा के प्रयत्न
में राजा को अपने अधिकार कायम करने में एक और लक्ष्य प्राप्त
प्रदान की। वह प्रत्यक्ष रूप से अपने राज्य में कर लगाने लगे।
राजा ने एक लक्ष्य नौ कर शायद का लगाने कर के ही प्रशासनिक
क्षेत्र में सामन्तों के प्रभाव से मुक्ति पायी। इन विभिन्न कारणों
में राजा की शक्ति को निरंकुश बनाने से सामन्तों को दबाने में
शामक अदा की।

इस तरह से देखा है कि सामन्तवाद अपनी
आन्तरिक दुर्बलताओं से तत्कालीन प्रगति शक्ति नवीन तत्त्वों
का शिकार हुआ।

पृष्ठ-4

भा. - 7061883161